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Ata da 48ª Reunião Ordinária do Conselho 
 

Data Sala Início Término 

08/07/2020 Videoconferência 14h05 15h28 

 
Pauta 

1. Informe. 

2. Ad Referendum. Solicitação do(a) servidor(a) docente Francisco José da Silva para realização de 
atividade de análise crítica de um capítulo de livro na área de Ciências Humanas da Editora 
Moderna, no período de 20 a 30 de maio de 2020, com 8 horas semanais, respaldado em 
consulta à Progep. 

3. Renovação de afastamento para participação em programa de pós-graduação stricto sensu de 
Ivy Francielle Higino Martins. 

4. Credenciamento do docente Márcio Mattos Aragão Madeira no programa de mestrado 
profissional em artes – PROFARTES –, da Universidade Regional do Cariri (Urca), na condição de 
professor permanente.  

5. Renovação de afastamento para participação em programa de pós-graduação stricto sensu de 
Cristina Rejane Feitosa Silva. 

6. Informe da PROGEP sobre o plano de afastamento docentes para 2021. 

7. Renovação de afastamento para participação em programa de pós-graduação stricto sensu de 
Cleonísia Alves Rodrigues do Vale. (ACRESCENTADO) 

 

Exposições e Encaminhamentos 

A reunião foi presidida por Cleyton Vieira Fernandes e secretariada por Francisco Ildo Furtado dos 
Santos. Iniciada a sessão, o presidente cumprimentou a todos os presentes e, em seguida, iniciou 
sua fala. Para contextualizar o convite do Pró-reitor de Gestão de Pessoas, relatou que o Decreto 
nº 9.991/2019, que dispõe sobre a Política Nacional de Desenvolvimento de Pessoas da 
administração pública federal direta, autárquica e fundacional, e regulamenta dispositivos da Lei 
nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990, quanto a licenças e afastamentos para ações de 
desenvolvimento, foi suspenso liminarmente, em virtude de ação judicial promovida pelo Sindicato 
dos Docentes das Universidades Federais do Estado do Ceará (ADUFC). Falou, também, que a Pró-
reitoria de Gestão de Pessoas (Progep) sugeriu a manutenção do Planejamento dos Afastamentos 
Docente das Unidades Acadêmicas; e destacou a necessidade de proposição e votação de um 
encaminhamento, ao final da exposição do Pró-reitor. Com a fala, Mário Henrique Gomes Pacheco, 
Pró-reitor de Gestão de Pessoas, agradeceu o convite, saudou a todos os presentes e apresentou a 
servidora Kátia Daniele Dutra Brito, representando a Coordenadoria de Desenvolvimento de 
Pessoal (CDP), da Progep, que esteve presente ao evento, para auxiliá-lo, e tirar dúvidas sobre o 
tema abordado. O Pró-reitor fez uma breve explanação sobre a suspensão da aplicação do Decreto 
nº 9.991/2019 e da Instrução Normativa n º 201/2019, para os servidores da Carreira do Magistério 
Superior da UFCA, deixando claro a volta à sistemática estabelecida pela Lei nº 12.772/2012, Lei nº 
8.112/90 e os procedimentos adotados anteriormente na UFCA. No entanto, destacou que as 
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Unidades Acadêmicas façam o planejamento dos afastamentos docente para capacitação, visando 
contribuir com a Progep, para que possa ter o controle na liberação do professor com ônus e, 
consequente, contratação de professor substituto. Colocou a necessidade de não haver alteração 
do percentual de 20% para servidores afastados e, assim, garantir que a Universidade esteja de 
acordo com a legislação sobre o percentual de afastamento para capacitação. Feito isso, abriu 
espaço para perguntas e esclarecimentos. Cleyton Fernandes perguntou qual o percentual de 
docentes afastados atualmente, na UFCA. O Pró-reitor realçou que a universidade pode liberar para 
afastamento até 20% dos professores efetivos, porém, sobre o percentual dos afastados, naquele 
momento não teria como dar um número com maior exatidão, pois, segundo Mário Pacheco, oscila 
muito, principalmente, em virtude de vacância. Mas, aproximadamente, 32 docentes podem estar 
afastados da UFCA para capacitação. Apontou, ainda, que deste número (20%), leva-se em 
consideração quem está de licença maternidade, licença saúde, servidores que foram nomeados 
para cargos de reitor, vice-reitor, pró-reitor ou diretor de campus. Paulo Cajazeiras indagou sobre 
a situação de docentes afastados que tiveram seus trabalhos afetados em virtude da pandemia; se 
poderão prorrogar o afastamento. Mário Pacheco disse que já entrou em contato com a 
Coordenadoria de Legislação de Pessoal (CLP), da Progep; que se trata de uma questão sensível e 
precisa verificar a legalidade. Naquele momento, não havia como ele dá uma resposta oficial. Kátia 
Brito reforçou, ademais, que não há consenso entre as universidades e está aguardando o 
posicionamento do Sistema de Pessoal Civil da Administração Federal (SIPEC), para resolver essa 
questão. Maria Célia dos Santos expôs a seguinte dúvida: há uma docente do curso de filosofia que 
o afastamento seria até final do mês de julho de 2020, contudo, concorreu a uma bolsa da PRPI e 
gostaria de antecipar a volta do afastamento. O Pró-reitor respondeu que é possível; pode 
interromper a qualquer momento; para isso, precisa comunicar a chefia imediata. Kátia Brito 
complementou, orientando que a docente entrasse em contato com a Progep para formalização 
(via portaria) da interrupção do afastamento, pois há anotação no SIGEPE da afastada, e isso precisa 
ser regularizado. Ivan Satuf expôs 3 (três) questionamentos: 1 – Se a UFCA tem aproximadamente 
325 docentes, e a porcentagem para afastamento é de 20%, então universidade poderia ter cerca 
de 65 professores substitutos. Perguntou se seria aquilo mesmo. Mário Pacheco respondeu que 
não seria interessante a utilização de todas as vagas de afastamentos para capacitação; disse que 
há uma reserva técnica para utilização em outras situações de afastamentos. Questionamento 2: 
se o afastamento para realização de pós-doutorado não gerava contratação de substituto. O Pró-
reitor respondeu que a Lei nº 12.772/2012, quando trata em capacitação, elenca mestrado e 
doutorado; não relaciona o pós-doutorado. Argumentou, ainda, que a Procuradoria Institucional 
Educacional orienta que primeiro sejam capacitados os docentes com especialização, para que 
obtenham o título de mestre, e os que têm mestrado, alcancem o título de doutor.  O 
questionamento 3 de Ivan Satuf diz respeito sobre como proceder com a contratação de 
professores aprovados em processo seletivo para substituto, caso necessário, com o retorno às 
aulas (remotas), em 21 de setembro de 2020. O Pró-reitor explicou que os prazos dos processos 
seletivos estão suspensos e, caso haja necessidade da convocação de aprovados em seleção para 
professor substituto, isso pode ocorrer, contanto que haja justificativa do colegiado. Clécio Lima 
relatou que seria o próximo afastado para pós-doutorado no curso de design. Gostaria de saber 
como vai ficar sua situação, visto que foi prejudicado com a pandemia, já que com as Universidades 
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estavam fechadas no exterior, adiando sua pretensão de afastamento para janeiro de 2021. Kátia 
Brito orientou que o docente poderia proceder com a abertura de processo para afastamento, com 
2 meses de antecedência, e com as datas já atualizadas. Renato Brito compartilhou sua 
preocupação. Apresentou que estava com 1 (uma) professora substituta em que o contrato 
termina em julho de 2020, e 3 (três) aprovados em processo seletivo para vaga de professor 
substituto; e gostaria de saber como agir com o retorno às aulas (remotas). Mário Pacheco orientou 
que procurasse a docente que está com contrato para finalizar e verificasse se ela tem interesse 
em continuar lecionando; se sim, renovasse o contrato para o semestre que iniciará em 21 de 
setembro de 2020. Sobre os selecionados para vaga de substituto, orientou contratá-los, se houver 
necessidade do curso; reiterou, porém, que apresentasse as devidas justificativas do colegiado do 
curso. Diógenes D’Arce apresentou a situação: como preencher a carga horária, visto a 
especificidade do semestre, com aulas remotas. O Pró-reitor relatou que se o professor substituto 
é contratado para 40 h, então são 16 h aulas semanais. Entretanto, aguarda uma resolução do 
Consuni que trate da carga horária para essa situação. Cleyton Fernandes, complementando, disse 
que a correspondência de crédito para professor substituto será equiparada à dos professores 
efetivos; mas que depende da decisão do Consuni. Com a palavra, agradeceu a participação de 
Mário Pacheco e de Kátia Brito, que também agradeceram por tirarem as dúvidas apresentadas e, 
caso necessário, poderiam contactá-los. Dando continuidade à reunião, apresentou Cleyton 
Fernandes o seguinte encaminhamento: que o assunto fosse levado para aos colegiados de curso, 
para que discutam e, na próxima reunião do Conselho, os coordenadores retornassem com 
propostas de critérios de prioridade de afastamento, para, juntos, trabalharem na construção de 
um plano geral do IISCA sobre afastamento para capacitação docente. Sobre inclusão de ponto 
de pauta, apresentou-se a renovação de afastamento da docente Cleonísia Alves Rodrigues do 
Vale. Informe: Roger Prestes informou que pretende fazer uma pós-graduação em parceria com o 
MEC. Disse que conseguiu com Projeto, junto ao MEC e a Unesco, uma verba para formação de 
professores da educação bilíngue em escola da Prefeitura. Nilo Batista ressaltou que os dados do 
projeto devem estar em arquivos no IISCA e qualquer afastamento tem que se originar no 
Colegiado do curso. Encerradas as exposições e encaminhamentos, foram votados os itens: 2. Ad 
Referendum. Solicitação do(a) servidor(a) docente Francisco José da Silva para realização de 
atividade de análise crítica de um capítulo de livro na área de Ciências Humanas da Editora 
Moderna, no período de 20 a 30 de maio de 2020, com 8 horas semanais, respaldado em consulta 
à Progep; 3. Renovação de afastamento para participação em programa de pós-graduação stricto 
sensu de Ivy Francielle Higino Martins; 4. Credenciamento do docente Márcio Mattos Aragão 
Madeira no programa de mestrado profissional em artes – PROFARTES –, da Universidade Regional 
do Cariri (Urca), na condição de professor permanente; 5. Renovação de afastamento para 
participação em programa de pós-graduação stricto sensu de Cristina Rejane Feitosa Silva; 7. 
Renovação de afastamento para participação em programa de pós-graduação stricto sensu de 
Cleonísia Alves Rodrigues do Vale. (Acrescentado). TODOS FORAM APROVADOS POR 
UNANIMIDADE. Cleyton Fernandes indagou se alguém tinha mais algum informe, antes de findar 
a sessão. Como ninguém se manifestou, avisou que a próxima reunião ocorreria no final de agosto 
de 2020 e deu por encerrada a reunião. Nada mais havendo a constar, eu, Francisco Ildo Furtado 
dos Santos, lavrei a presente ata, que é assinada por mim e pelo presidente da sessão. 
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Ata da 48ª Reunião Ordinária do Conselho 
 

Lista de Participantes 
 

Data Sala Início Término 
08/07/2020 Videoconferência 14h05 15h28 

 

Participantes Setor 

Carlos Renato de Lima Brito Curso de Música 

Clécio José de Lacerda Lima Curso de Design 

Cleyton Vieira Fernandes Direção IISCA 

Emanuel Marcondes de Souza Torquato Curso de Filosofia 

Francisco Ildo Furtado dos Santos Secretaria IISCA 
Ana Kelly da Silva Letras Libras 

Isaac Brito Roque Curso de Design 

José Anderson Freire Curso de Jornalismo 

Ivan Satuf Rezende Curso de Jornalismo 
Diógenes D’Arce Cardoso Luna Curso de Jornalismo 

Amanda Teixeira da Silva Curso de Jornalismo 

Elane Abreu de Oliveira Curso de Jornalismo 

Robson Almeida Curso de Música 
Ângela Pinheiro Lab. Design 

Márcia Quálio Batista dos Santos Curso de Design 

Kátia Daniele Dutra Brito Progep 

Manoel Deisson Xenofonte Araújo Curso de Design 
Maria Célia dos Santos Curso de Filosofia 

Nilo César Batista da Silva Direção IISCA 

Paulo Eduardo Silva Lins Cajazeira Curso de Jornalismo 

Mário Henrique Gomes Pacheco Progep 
Roger Lineira Prestes Curso de Letras Libras 

José Gladstone Almeida Jr. Curso de Filosofia 

David Nascimento de Araújo (Intérprete de Libras) Secretaria de Acessibilidade 

Soraya Almeida M. De Oliveira (Intérprete de Libras) Secretaria de Acessibilidade 
 


